Constitution et transformations de la matiére

Chapitre 8. Evolution temporelle d’'un systéme chimique

EXERCICES

m Décomposition du pentaoxyde de diazote

polluants atmesphériques. -~
1l peut étre obtenu par la réaction@ordre
2N05(g) — 4 NOF(gh# Oz lg)

on introduit du pentaoxyde de diazote
décomposition avec un manomeétre, On en
tration en NyOg au cours du temps, représent
phique ci-dessous.

1. Justifier le choix du capteur utilisé.

2. a. Définir le temps de demi-réaction.

b. Le déterminer graphiquement.

c. Représenter lallure de la concentration
en NyOg au cours du temps a 100 °C, Justi-
fier cette aliure.
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3. Représenter lallure de la vitesse velu- 0 20 40 &0 80 100 120 fimin)

migue de disparition du M,0, en fonction
de sa concentration en quantité de matlére, justifier,

EXEMPLE DE REDACTION

1. La réaction étudiée met en jeu des gaz,

on peut suivre son évolution par mesure [M:0]a-
de pression.

2 a.Le temps de demirdaction est la  [w0.],

durée au bout de lagquelle Favancement de 2
Ia réaction vaut la moitié de Favancement

A}
1 [H304] tmol - L")

Dans une enceinte de volume constahg maintenue & 50 °C,
5 et on suit sa
uit la concen-
gra- 3 produits indique un moyen de suivi
approprié a la transformation.

LES CLES DE UEMNONCE

Le diowyde dazote “02 est un gaz roux, fun wma ¥ Uordre d’'une réaction indique

une relation entre la vitesse
de disparition d'un réactif ou
dapparition d'un produit et la
concentration en quantité de
matidre des réactifs.

¥ La nature des réactifs et des

-
LES VERBES D"ACTION
¥ Justifier - énoncer un argument.
» Définir : énoncer une définition.
» Déterminer : Mattre én geuvre une
stratégie pour trouver un résultat.
¥ Représenter lallure : tracer un gra-

O Py

piiguE Simphiis.

QUELQUES CONSEILS

final. 2. et 3. Pour représenter

b. et ¢ Ici, le réactif limitant est entiére- 2 40 50 B0 100 130 f(min} Fallure d'un graphique, on
ment consommié en fin de réaction, donc g =23 min doit 50_'9'"?’ ses éléments
le temps de demi-réaction est l'abscisse du o essentiels : sa forme et les

point  dlordonnée
23 min,
La température est un facteur cinétique,
donc a 100 *C, Pétat final sera atteint plus
rapidement qu'a 50 *C £, o
3. La réaction étudiée étant d'ordre 1, la

s0it amviron

[N05], HYiiz05
2

quelques points particuliers
qui peuvent &tre connus
tels que la valeur initiale,
la valeur finale, ou autre,

~[Nye4]

vitesse volumigque de disparition du N, est proportionnelle & sa concentration

en quantité de matiére, donc on obtient une droite passant par lorigine CL

 Excrcice simiaiee 3

ED Décomposition de I'éthanal

L'éthanal, naturellement produit par les plantes, a une odeur de pormme verte.
Il peut se décomposer a haute température suivant la réaction d'ordre 1 d'équa-
tion : CH3CHO (g) = CH,4 (g0 +CO(g)

Dans une enceinte de volume constant maintenue 3 477 *C, on wtilise un mano-
métre pour suivre cetie réaction. On en déduit 'évolution de la concentration en
quantité de matiére d'éthanal en fonction du temps (woir ci-contre),

1. Justifier le choix du capteur utilisé,

2. Aprés avoir défini le temps de demi-réaction, le déterminer graphiguement.
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3. Représenter Fallure de la concentration en éthanal en fonction du temps 4 400 “C. Justifier.
4. Représenter Fallure de |a vitesse volumique de disparition de Féthanal en fonction de sa

cencentration en quantité de matiére. Justifier.

Le 2-méthylpropan-2-ol est synthé-

m LES CLES DE LENONGE
CHy -

tisé industriellement a partir de I L o @ * 7 ) Le mécanisme réactionnel
butene. o “_ﬁ:ﬁ + W = H—L—(] d'une transformation permet
Le aftcanisme réactionnel modéli- H CHy L \tu, didentifier les intermédiaires
sant cefte transformation est donné réactionnels et le catalyseur
ci-contre, (‘\I,CH‘ éventuel,

1, Retrouver léquation de la réac: @ HE—CD  + A% == &

tion modélisée par ke mécanisme o, M H

réactionnel donné, e

2. Identifier le site donneur et le site 10—H -

de létape 0.

3, Recopier fétape £ du mécanisme, CHy

a. Représenter la (ou les) fleche(s)

courbe(s) manguante(s).

b. Déterminer |a formule de Fespéce chimigue A.

4. Donner la formule de tous les intermédiaires réactionnels intervenant dans
€& mécanisme,

5. Que dire de Fion hydrogéne H* 7 Justifier la répanse.

EXEMPLE DE REDACTION

accepreur de doublet délectrons lors O A = HE—C— + H®
|

LES VERBES D'AGTION

» Retrouver : mettre én uvre
une stratégie pour rouver un
résultat.

¥ Identifier : localiser & raide
dune définition.

¥ DELErmMiner :metine en ceuvre
une stratégie pour rouver un
résultat,

1. La réaction modélisée a pour équation ' t}
b e e e i
HyC :c\ + MO == HC—C—CHy ! Etape @ H;C—(:\' ] H;G\\"H == H!':—lc—CH,
CHy Icu; ‘tHy iy

Z. La double liaison €=C est un site donneur de doublet délectrons et fon H*
est un site accepteur de doublet d'élecirons.

3. a. et b. Voir I'étape & du mécanisme complétée,

Le doublet nen liant de l'oxygéne devient liant entre le carbone et l'oxygéne,

4, Les intermédiaires réactionnels sont

QUELQUES CONSEILS

1. Etablir le bilan de la réaction en
ne faisant figurer que les réactifs
et les produits,

les especes produites lors des étapes ? S CHy H 3. La flbche courbe madélise
et ﬂ puis consommées lors d'une étape E—r!C'I] M;C—t—g:a—H Ie déplacemant d'un doublet
ultérigure, Elles ont pour formule : |y | délectrons. Un doublet non liant
5 Lien hydrogéne est consommé & H CHy CHy peut devenir liant ou inversement,
Fétape b et régénéré a I'étape ), cest
un catalyseur.
EXERCICE SIMILAIRE
FID synthise du mTeE HiC H me
Le méthyl tert-butyl éther ou MTBE permet daugmenter findice d'octane de les- g c=c +mM? = lr';?—t—u
sence, [l est synthétisé par une réaction modélisée par le mécanisme ci-contre, M u Ml L
1. Retrouver Féquation de la réacticn modélisée par le mécanisme réactionnel
fourni. e H

2. Identifier les sites donneurs et les sites accepteurs de doublet d'électrons
lors des étapes © et . L)

e |

Ibc T—H + HC—D—H =< A

3. Recopier les trois &tapes du mécanisme, puis représenter les fléches courbes HyC H

rendant compte des déplacements de doublets délectrons et déterminer la for-
mule de Fespéce A,

4. Donner la formule de tous les intermédiaires réactionnels intervenant dans € A
@ Mecanisme.

5. Que dire de Fon hydrogéne H* ? Justifier |a réponse.

CHy
= @
s HL—C—D—CH, + [H®
|

CHy



CORRECTION Exercice 24

£D) 1. La réaction étudiée met en jeu des gaz.

2. Durée au bout de laquelle l'avancement
de la réaction vaut la moitié de l'avancement
final. t;,; = 63 min.

3.
[CH,CHO] (mol - L-1)
[CH,CHO,
[CH,CHO il
‘ :
1477 °C
| -
t;2 =63 min t(min)
4,
Veu,cHo
0 [CH,CHO]

CORRECTION Exercice 26

1

H3C |CH3
fc:cnz + HyC—OH == H:Cd—?—Q—CHa

H,yC CH,

2. Etape @

Double liaison C=C : site donneur.
H*: site accepteur de doublet d'électrons.

Etape )

Doublets non liants de l'oxygéne : sites don-
neurs.

§+ : site accepteur de doublet d'électrons.

HsC - H3C
(2 - (I:Ha
@
HsC /(_ \ I0—H
o | - |
C—C—H 4+ HC—OH == Hi{—C—CHy
I
HiC H CH;
(3] CHy CHy
H;C—C—EJ;EHa = HC—C—0—CH, +[H*

CH; H CHs

Espece A:
CHs

| _e
H;C—T—?;CH;

CH; H
HsC *I‘ |C“3
® -3
4, fC—C—H et H;c—lc—n:I)—c:H3
I
H;C H CH; H

5. H* est un catalyseur.




